

第一现场

“萨德”阴影笼罩星州郡

本报驻韩国记者 陈尚文 马菲

曾经,韩国庆尚北道星州郡以盛产甜瓜而闻名;如今,这里因为“萨德”反导系统而充满愤怒。

从被宣布成为“萨德”反导系统部署地至今,星州郡居民一直通过烛光集会、请愿签名等方式,抗议在自己的家乡部署“萨德”。本报记者近日再次走进星州郡,发现与上次不同的是,沿街的抗议条幅更多了,到处是“救救孩子”“不要‘萨德’”的标语,密密麻麻的抗议条幅覆盖了甜瓜宣传画和象征当地居民幸福生活的彩绘。

为抗议部署“萨德”,他开着拖拉机,毁掉了从父亲手中继承下来的甜瓜田

“上个周末真的不想再忆起!”在一片被毁的瓜田上,星州郡农民申某对本报记者说。为抗议在星州郡部署“萨德”反导系统,7月30日上午,他驾驶着拖拉机,同其余32辆拖拉机一起,驶向了他从父亲手中继承下来的甜瓜田,塑料大棚、瓜架、水管、风罩,还有甜瓜,“一瞬间全部被碾毁”。

在周围一排排整齐的甜瓜大棚的映衬下,这片被毁的瓜田格外刺眼。被碾压过的大棚完全坍塌,极度扭曲变形的钢架缠绕在一起,破碎的塑料膜散落在瓜田里,腐烂和被碾碎的甜瓜随处可见。

申某说,他从前的生活一直是早上5点起床,7点到中午时分筛选好成熟的甜瓜,下午最炎热时段稍作休息,傍晚开车去大邱市的联合市场送货。9月正式收获季节即将到来之时,日子会越来越忙碌。

“那曾是最快乐的时光!”他的回忆戛然而止,接着叹了口气说,“从播种到收获,就像呵护孩子一样一点点看着这些甜瓜长大。现在毁了它们,能不开心吗?”对于铲平瓜田的决定,申某告诉记者,这是一位愤怒和无奈的农民为抗议部署“萨德”所能做的为数不多的事情之一,而这一举动给他带来的直接经济损失达2000多万韩元(1元人民币约合167韩元)。

“就是那里,有房子的地方。”申某指着身后的山告诉记者,那里就是被指定为“萨德”部署地的星山炮台,距离他的瓜田只有不足400米。目前韩国甜瓜价格同比下跌了近30%,虽然不能排除其他因素,但是绝不能忽视部署“萨德”决定带给消费者的心理层面影响。他说,如果“萨德”来了,电磁波会影响甜瓜的正常授精,蜜蜂不能正常授粉,这对农作物的影响可谓是致命的。未来还能不能种,种出什么样的甜瓜,“萨德”到底有没有危害,政府没有环境测评,没有事先说明,便说“萨德”电磁波安全。然而又有多少人敢买、敢吃这样的“萨德甜瓜”?

星州郡素有韩国“甜瓜之乡”的美誉,4.7万人中有60%左右以种植甜瓜为生,甜瓜产量占全国近70%。“这是我们的命根呀!”申某告诉记者,与其让“萨德”毁了瓜田,还不如自己亲手毁了。“将来还能做什么?”他问自己,目光中一片茫然。说着说着,申某眼眶有些泛红,转过身蹲下抽起烟来。

“生活都乱了,我们很痛苦,求求‘萨德’不要来”

自韩美7月13日宣布星州郡成为“萨德”部署地以来,星州郡民众就持续在郡政府广场举行大规模的烛光集会示威活动。到8月1日,已经是第二十个夜晚。

暮色降临,人们陆陆续续赶到郡政府广场,排队领取蜡烛后席地而坐。20时,烛光集会正式开始,广场上坐满了前来抗议



上图:韩国星州郡民众举行烛光集会,抗议部署“萨德”反导系统,要求韩国政府撤回有关决定。右边标语为“星州的蓝色蝴蝶与所有热爱和平的国民同在”。

右图:星州郡瓜农申某在整理因抗议部署“萨德”而遭自己毁坏的瓜田。

本报记者 陈尚文 摄



的居民。低头默哀,高呼口号,发表演讲,共唱反对“萨德”的改编歌曲……大家以各种形式,表达着对“萨德”的强烈反对,要求韩国政府撤回部署“萨德”的决定。

因为史上罕见的高温天气,韩国今年的夏天格外难熬,但炎热的天气丝毫没有阻挡星州人民反对“萨德”的行动和决心。在集会人群中,许多老人一边擦拭着脸上的汗水,一边高呼抗议口号。许多小孩安静地坐在大人身旁,时而用双手托着脑袋,时而挺起身来认真聆听讲话。到了呼喊口号时,他们也学着大人的样子高举手臂。他们或许并不完全明白大人们在抗议什么,但一定知道有不好的事情正发生在自己家乡。

“不顾国民反对执意部署‘萨德’的人们,你们是美国人吗?”庆尚北道媒体上的这句话,正出自当地青少年,他们用自制的文字抨击眼中的怪物“萨德”,言语简单却直击人心。

白天的星州郡政府广场十分安静,在烈日的炙烤下,一群年轻的妈妈在画宣传画,折祈福的纸鹤,帮助人们在白官请愿网站有关“撤销在韩部署‘萨德’反导系统决定”的请愿上签名。集会在接近午夜时结束,人群渐渐散去,她们又一次出现,清扫广场,回收用具,整理横幅。每天守在广场上十几个小时,风雨无阻。

“我们这代人已经无所谓了,可是孩子还小。如果自己的努力能换取孩子未来的安全,累点又算什么呢?”孙某的女儿上初中



二年级,她告诉本报记者,如果“萨德”来了,谁能保证星州不会成为战争的靶子?在星州郡部署“萨德”,就意味着美军将入驻星州。驻韩美军基地经常曝出各种丑闻,而美国军人犯了罪从来没听说过会在韩国受到惩罚。

“不安定,不安全,生活都乱了,我们很痛苦,求求‘萨德’不要来!”她恳切地说。

“让烛火不熄灭,让心聚在一起,让政府撤回决定”

星州郡大浦村是韩国国家重要民俗文化遗址村落,最早可追溯到1450年朝鲜世宗时期,村子里有70多座传统韩屋,大多已有百余年历史。记者来到该村村口,最先映入眼帘的,同样是反对部署“萨德”的横幅——“民俗村前有‘萨德’像什么话!”

大浦村管理员一边翻着出入记录一边说,此前每天旅游大巴的数量都有四五百辆,周末会更多。然而这里距离星山直线距离只有3公里左右,自从“萨德”将被部署到星州郡的消息传开后,游客已寥寥无几。“现在是韩国夏季休假高峰期,大巴再也开不来,自驾游的车也看不到几台了。生活在这里的居民都已至少五六十岁,他们没办法离开。如果真的部署了‘萨德’,子孙后代不敢再回来,村子本身会不会消失呢?”他的话中充满了担忧。

虽然还未开始部署,“萨德”阴影已经逐渐笼罩整个星州郡。“阻止‘萨德’部署星州斗争委员会”共同委员长郑永吉告诉本报记者,部署“萨德”的决定导致甜瓜价格下跌,星州郡的饭店、商家甚至是传统市场的生意都趋于停滞,庆典活动纷纷取消,给当地经济和民众生活带来极大影响。

对于部署“萨德”的决定,斗争委员会共同委员长白哲炫质疑说,韩国政府没有通过任何行政程序,未获得星州民众的同意,就宣布了部署“萨德”的决定。星山周围1.5公里范围内生活着2.5万余居民,“萨德”如果来了,人们如何生活?回忆起斗争委员会的发展历程,郑永吉表示,从星州郡被宣布为“萨德”部署地时创立,该委员会成员在短时间内增加到300多名,且还在不断增加中。星州、庆尚北道越来越多的市民团体、校友会加入委员会,与当地人在一起。到庆尚北道旅游的首尔、仁川、釜山市民,也会特意参加烛光集会,支持星州人民。

如今在星州,几乎每个人的身上都会别着一个象征着和平的蓝色蝴蝶结。8月12日,星州郡老人会将举行反对“萨德”集会;8月15日光复节,委员会将举行815人削发反对“萨德”集会活动,呼吁韩国社会能够给予星州更多关注。

“让烛火不熄灭,让心聚在一起,让政府撤回决定!”郑永吉说,这条路会一直走下去。(本报韩国星州郡8月2日电)

钟声

美韩在韩国部署“萨德”反导系统对中国战略安全形成严重现实威胁,中国对此不会无动于衷

面对东北亚地区尤其是朝鲜半岛严峻复杂的安全形势,韩国谋划加强自身安全感不足为奇。但是,如果韩国的政策选择冲击整个地区的战略平衡、损害他国安全利益,事情的性质就发生了变化。韩国须清醒认识到,国家之间的关系是严肃的,尤其是在事关核心利益的安全问题上,更是没有几戏可言。

美韩商定在韩国部署“萨德”反导系统,表面看来是应对朝鲜核问题,真正的意图是打破东北亚安全格局。对此,国际舆论多有议论——美国《基督教科学箴言报》指出,部署“萨德”表面看来是应对所谓朝鲜核问题,但实际上不过是美国遏制中国崛起的一步。俄罗斯《观点报》则指出,美国对朝鲜问题大加利用,是为自己在与中国及俄罗斯边界附近长期的存在寻找借口。显然,媒体文章的分析并不能算作一家之说。韩国领导人对美国的战略图谋不可能不了解,对“萨德”反导系统的真实指向更是心知肚明。种种迹象表明,首尔决策者正一意孤行地将自己国家的安危同美国“萨德”反导系统捆绑在一起,为此不惜破坏地区稳定,公然损害周边大国安全利益。问题是,韩国承受得起由此带来的连锁反应吗?

朝鲜半岛问题在纠缠中绕成死结的可能性并非不存在,令人不安的火药桶也没有可靠的保险阀。如此凶险的情势下,韩国领导人应慎之又慎地处理问题,力避因小失大进而让自己的国家落入首当其冲的最坏境地。美韩决定部署“萨德”反导系统的盲动性和冒险性是明摆着的。这一决策甚至严重冲击了韩国民众心中的安全底线。8月1日公布的韩国民调数据显示,7月第四周韩国总统朴槿惠的支持率持续低迷,高达60.7%的受访者对其施政负面评价。引人关注的是,她在20岁左右的年轻人中的执政认可度已跌破10%。与此同时,韩国民众强烈抗议政府出卖国家利益,反对党呼吁当局撤销接纳“萨德”的错误决策。

美韩双方曾经承诺就部署“萨德”反导系统问题同中方协商,后来忽然间“变脸”,仓促宣布部署决定。无论是对美国还是韩国来说,以牺牲他国安全利益来强化自身安全,都只不过是一厢情愿的盘算。7月28日,中俄两国外交部就东北亚安全再次进行磋商。双方对美韩推动在韩国部署“萨德”反导系统表示严重关切,强调中俄作为全面战略合作伙伴,将以最可靠、最有效方式切实维护两国利益特别是战略安全利益。观察人士指出,美韩执意部署“萨德”反导系统,很有可能在东北亚导致新一轮军备竞赛。如果美韩一意孤行,中俄可能会拿出美韩意想不到也承受不起的反制措施。部署“萨德”反导系统,对韩国非但没有任何好处,反而有可能将韩国拖入美国与中俄的军事对峙中,而一旦爆发冲突,韩国无疑将第一时间成为遭受打击的目标。

中国一向奉行与邻为善、以邻为伴的周边外交政策,这一政策今后也不会改变。但是,中国的善意是有前提的,是讲原则的。中国坚持走和平发展道路,其他国家也必须走和平发展道路。美韩在韩国部署“萨德”反导系统,对中国战略安全形成严重的现实威胁。对此,中国不会无动于衷。中国安全利益不容蓄意损害。应对外来威胁,中国从来不信邪、不怕压。任何人都不要低估中国保卫国家安全的意志和实力。

国际论坛

俄中友谊深入人心

奥列格·杰米霍夫
俄中两国人民间的友谊和合作比油气管道更为牢固,因为这条纽带埋藏在两国人民心灵深处

2016年,俄罗斯和中国共庆两件大事。一是中俄战略合作伙伴关系建立20周年;二是《中俄睦邻友好合作条约》签署15周年,这份文件让两个国家在不结盟的基础上开展战略合作,具有历史性和创新性。不久前,两国元首在北京签署了一系列具有“跨越性”意义的合作文件。今天的俄罗斯与中国不单单是彼此合作的伙伴,更是国际关系中共同创新的伙伴。两国高层领导每年数度会晤,每次都能在经贸和人文等领域达成重要共识,签署务实文件,为在互相尊重彼此利益的基础上发掘两国合作潜力创造了条件。落实达成的各项协议巩固了两国关系,也有助于两国摆脱国际市场大环境中的不利影响。

两国领导人共识的实现离不开整个领导层的有效协作和社会支持。在俄中关系发展中,公共外交同样功不可没。中国人民的老朋友、前俄中友协主席季塔连科院士曾经说过:“我们过去和现在的出发点都不变:俄中两国的根本利益植根于两国友谊,政治家会轮换,但人民和人民间的友谊是永恒的。”季塔连科院士今年早春驾鹤西去,但他和那一代汉学家为俄中友谊打下了牢固的基础。民众之间的相互理解、信任和感情正在积极并且有针对性地累积,促进了两国伙伴关系的发展和战略合作的深化。

我曾有幸与季塔连科院士和俄罗斯前驻华大使罗高寿先生这两位载入俄中友好史册的标志性人物共事,也在努力传承他们的原则和工作风格,希望能通过自己的努力为两国发展略尽绵薄之力。我建立了中俄国际贸易和经济关系发展协会,希望能帮助两国的企业和专家建立更多联系。非常荣幸的是,我的想法得到了两国企业家和政府部门的支持,2012年底,协会还同中共中央对外联络部签订了合作协议。今年4月,在与中国合作伙伴的共同努力下,第三届俄中能源投资论坛在莫斯科成功举办。两国专家就油气投资、技术领域的长期战略合作各抒己见,也为完善投资项目的互动机制、建立更公平的国际秩序添砖加瓦。有论坛代表指出,许多年来,油气管道把俄罗斯和中国联系在一起,这是两国经济最牢固的纽带。我相信,两国人民间的友谊和合作将比油气管道更为牢固,因为这条纽带埋藏在两国人民心灵深处。

在俄国家杜马能源事务委员会工作期间,我对传媒在公共外交中的作用深有体会。充分、可靠的信息是两国开展顺畅经贸合作的重要条件。我们协会曾经帮助多家中国主流媒体联系采访俄罗斯的企业家、高层人士,希望尽可能地让更多俄罗斯的信息传播给中国企业,为两国合作拓宽道路。2016年和2017年是“中俄媒体交流年”,我们也希望乘此东风,进一步加强与中国媒体的合作,帮助俄中双方,特别是两国的投资者,加深对彼此市场的了解。(作者为中俄国际贸易和经济关系发展协会主席)

杨洁篪会见老挝外长沙伦赛

新华社北京8月2日电 (记者白洁)国务委员杨洁篪8月2日在中南海会见老挝外长沙伦赛。

杨洁篪表示,今年是中老建交55周年,两国关系面临新的发展机遇。希望双方加强战略沟通,深化务实合作,推动中老全面战略合作伙伴关系深入发展。中方将继续支持老挝当好东盟轮值主席国,共同推动中国—东盟合作取得更大成果。

沙伦赛表示,老方高度重视对华关系,愿与中方一道,推动老中关系和东盟—中国合作不断向前发展。

柬埔寨首相洪森会见高虎城

新华社金边8月2日电 (记者薛磊)8月1日,柬埔寨首相洪森在金边会见率中国政府经贸代表团来访的商务部长高虎城。

高虎城转达习近平主席、李克强总理对洪森首相的亲切问候和良好祝愿。双方积极评价中柬友好和互利合作取得的成果,表示愿意继续相互支持,加强“一带一路”合作和发展战略对接,推进产能合作、贸易投资、农业和基础设施建设合作,推动中柬全面战略合作伙伴关系不断迈上新台阶。会见前,高虎城接受了洪森首相代表柬埔寨王国政府授予的柬埔寨王国友好合作大十字勋章。

访柬期间,高虎城部长还与柬商业大臣潘索萨举行会谈,分别会见柬国务兼财经大臣安蓬、国务兼公共工程和运输大臣孙占托,就落实领导人有关共识进行了深入商谈。

“全球和谐发展的最好选择”

——访乌克兰驻华大使奥列格·焦明
本报记者 张晓东 辛本健 李佳祺

“中国提出的‘一带一路’倡议在当今复杂多变、不稳定的国际环境下,对各国来说是具有建设性的发展新理念。”乌克兰驻华大使焦明日前在接受本报记者专访时如是表示。

焦明2013年10月正式来华就任,“一带一路”倡议诞生于同年秋天。他颇为自豪地表示,自己在中国的工作正好与“一带一路”倡议诞生发展的过程相伴,他也非常高兴看到这一重要倡议正在不断传播开来,“这是沿线国家可以在互利共赢基础上进行合作的模式,各方可以和谐共存。‘一带一路’是全球和谐发展的最好选择。”

焦明感叹道,“一带一路”倡议提出至今两年多,已与各种现有机制开展横向合作,一个鲜明例子是中国与中东欧国家之间建立起来的“16+1合作”机制。

“乌克兰是最早支持‘一带一路’倡议的国家之一。”焦明指出,2014年,两国签署有关乌克兰参与“一带一路”建设的双边议定书,明确了合作的主要方向。

乌克兰具有优越的地理位置。它地处欧洲,部分毗邻亚洲,南邻黑海,居于战略要冲,物流体系完善,铁路运输特别发达。今年年初乌克兰与欧盟自贸区协议的生效更加凸显乌克兰在沟通东西方交流与合作的地域优势。

此外乌克兰具有高素质、技能熟练的劳动力。焦明对于乌克兰参与“一带一路”的各项优势如数家珍。

焦明强调,乌中两国关系一直都非常好,人民之间的友谊基础深厚,在经贸方面合作的潜力很大。目前中国对乌克兰的技术与农产品非常感兴趣,乌克兰对中国的投资充满渴望。中国的需求与乌克兰的需求具有互补性,各自互为对方发展的伙伴。目前双方在上述方面已经做了许多工作。比如在航空领域,乌克兰马克西奇航空发动机企业在中国重庆与中方联合建设生产航空发动机的项目正在有序推进。

目前乌克兰致力于走国家再工业化道路,这个计划与中国“一带一路”倡议的结合将为两国合作创造更多机会,特别是在贸易、投资、技术经济合作和基础设施建设方面。

在农业领域,乌中两国已进行大量合作。焦明表示,目前乌克兰出口至中国的玉米占中国进口玉米总量的90%,同时中国进口葵花籽油的95%也来自于乌克兰。中国与乌克兰在农业领域的合作将有非常广阔的发展空间。

驻华大使谈“一带一路”